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Histoire 

Probatoire littéraire 

Série A 

Session de 2014

Le candidat traitera au choix, l’un des sujets suivants : 
SUJET 1 : Les conséquences de la première guerre mondiale. 

Chronologie indicative : 
- Janvier 1918 : plan de paix du Président Wilson. 
- Janvier-juin 1919 : conférence de paix de Paris. 
- 11 novembre 1919 : armistice de la Rethondes. 
- 1919 : production de charbon en France ramenée à 3 % de celle de 1913. 
- Bilan de la guerre : 9 millions de morts dont 1. 700 000 en Russie, 2 million en 
Allemagne ; 17 millions de blessés. 
- Traité de Versailles. 
- 1919-1920 : traité de St Germain et de Neuilly. 

Consigne de travail : vous insisterez sur le bilan humain et matériel et sur les répercussions 
politiques et territoriales en Europe. 

SUJET II : Les appétits européens en Chine. 
Depuis le début de l’histoire, la Chine est l’Etat le plus peuplé de la terre : elle compte 400 

millions d'habitants vers 1850... 
Les Chinois sont d’abord des paysans, menacés en permanence par trois fléaux : la famine, les 

épidémies et des guerres r écrasée en 1868, la révolte des Taiping, qui voulait fonder l’empire de la 
« grande paix céleste » sous le signe d’un partage égalitaire des terres a coûté 20 millions de morts 
en 15 ans. Absolu en principe, le régime s’appuie sur une bureaucratie de lettrés, les mandarins, qui 
forment le sommet de la pyramide sociale. Pourtant, le peuple accepte mal la domination étrangère 
de la dynastie mandchoue, établie en 1644. L’immensité du territoire et la lenteur des communications 
limitent le pouvoir de Pékin. 

... Mais, initiative anglaise, «la guerre de l'opium » la contraint, à partir de 1840, à s’ouvrir de 
nouveau à l’Occident : « les traités inégaux » la forcent à accorder à ces Blancs... des concessions... 
où les Européens bénéficient de l’exterritorialité... 

A la fin du XIXe siècle, pour les étrangers, essentiellement les Européens, la Chine devient un 
eldorado riche de 400 millions de consommateurs... la défaite subie par la Chine devant le Japon en 
1895 précipite la ruée des impérialistes à la recherche d’une part de « gâteau chinois ». Les 
chancelleries occidentale rêvent désormais de réaliser le break up of China occidental... 

L’ouverture forcée de la Chine au commerce entraine obligatoirement de grandes 
transformations de l’économie chinoise ; elles sont particulièrement brutales dans les villes. En juin 
1900, les Boxers, membres de la société secrète « le point de justice et de concorde » assiègent les 
légations étrangères à Pékin. 

In Histoire de la fin du XVIIIe siècle au début du XXe siècle. 
GREHG/Seconde, Hachette Lycée, 1987, pp.389-390. 
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En vous inspirant des questions guides et de vos propres connaissances, vous ferez l’explication 
du texte proposé. 

1- Présentez le texte : nature et contexte historique. 
2- Présentez les problèmes auxquels fait face la Chine au début du 19® siècle. 
3-  

a) Quelle fut la principale conséquence de la faiblesse de la Chine ? 
b) Comment s’est manifesté le « break up of China »? 

4- Décrivez les transformations que l’ouverture forcée de la Chine a entraînées. Les Chinois sont-
ils restés les bras croisés face à l’intrusion intempestive des Occidentaux dans leur pays ? 

SUJET 3 : l’Afrique de 1884 à 1919, 
Consigne de travail : Montrez que de 1884 à 1919, l’Afrique a subi de profonds bouleversements 
sur le plan économique, politique et social. 

Barème des dissertations 

 Introduction    3pts 

 Développement 
-connaissances  8pts 
-organisation des idées 2pts 
-argumentation  2pts 

 conclusion    3pts 

 Présentation    2pts 
 

 


